

# 乡村振兴产业先行的实施策略探究

贵州省铜仁市松桃苗族自治县农业农村局农产品质量安全检验检测站 曾凡花

**摘要:**目前由于受到资源限制和农业发展持续动力不足的影响,我国乡村振兴的过程中面临着许多方面的问题。因此需要以农业产业为基础制订出一套行之有效的产业结构调整方案,以此在巩固农业主体作用的同时,实现乡村经济的振兴。为了更好地实现乡村振兴产业先行的发展方针,本文从多个角度详细对该问题的具体实施策略进行了论述,为更好地做好乡村振兴工作提供了理论依据。

**关键词:**乡村振兴;产业先行;发展策略;策略研究

目前我国经济正处于一个快速发展时期,但是由于受到资源限制和农业发展持续动力不足的影响,我国乡村振兴的过程中面临着许多方面的问题。这其中就包括资源、环境和农业发展的矛盾日益突出,以及农村的基础设施建设还不够完善。此外各地区之间发展不平衡和不充分的问题也越来越突出,也成为制约我国农村经济发展的重要因素。因此在国家发展战略方针下,以农业产业为基础制订出一套行之有效的产业结构调整方案,以此进一步巩固农业主体作用,从而实现乡村经济的振兴,显得非常必要。为了更好地实现乡村振兴农业先行的发展方针,就需要对相关问题的具体实施策略进行研究。

## 一、以特色农业产业促进乡村振兴

### (一) 充分利用乡村特色资源

在发展农业产业时,要密切联系当地山川河流等自然资源,并充分利用农村资源优势,大力推广乡村自然和人文资源,促进乡村特色产业的快速发展,促进乡村产业的发展。让农民们在家门口实现了自己的致富梦,并为农村的发展打下了坚实的基础。通过充分发挥乡村自然、人文资源优势,发展乡村特色产业链,提升产业附加值,为乡村振兴提供持续的动力。具体来说,充分利用乡村特色资源首先要对土地资源进行了整理。通过对农村土地资源进行整理和分析,根据山川、丘陵、河流等自然资源的分布,对农村土地空间进行优化。其次,要围绕乡村自然景观和乡村民俗资源开发乡村旅游。把资源优势转化为实际生产力,把人文资源优势转化为农村产业发展的核心能力,推动特色农业的发展,实现自然和人文资源的价值转化。最后要强化自然资源中的文化意蕴。充分发挥自然资源中的人文内涵,充分发挥山水风光与地方历史文化的联系,使自然资源成为发展乡村特色产业的持续动力,使城市文化与休闲功能向乡村进行转移。在乡村资源基础上发展绿色健康乡村特色产业的大环境下,如何发挥乡村自然和人文资源的吸引力,充分发挥农村资源的多元优势,也是促进农村产业发展的一个关键因素。

### (二) 乡村特色产业的品牌化运营

要提高农村特色产业的竞争力,必须依靠对于品牌的运营和管理。顺应经济发展的潮流,以品牌促进发展是产业在市场竞争中的基本认识,特使也是满足消费者基本需要的前提。充分利用品牌经营的长期活力,对产业发展进行精心和科学的规划,使农村产业化发展的步伐更坚定,使农村的特色产业得到全面的发展。对此首先要强化乡村品牌的品牌影响力。结合当地知名企业和农产品品牌,通过地理标志突出产品特色,加强全链条的经营和管理。增强区域农业生产和品牌建设的共识,促进农村特色农产品的发展。其次要强化农业特色品牌的品质。通过建立农产品合作社、注册农产品品牌、加强质量标准化隔离等手段促进农产品绿色生产,并以此为特色做好品牌推广。通过各种渠道对品牌进行宣传,加强市场营销的规范化和标准化,建立农产品销售平台,实现覆盖面较广的品牌战略。增强乡村特色产业的品牌意识,增强其品牌效应,强调以科学的方式进行乡村特色产业的品牌管理,以此提高农村特色产业的竞争能力,推动农村特色产业的快速发展。

### (三) 围绕传统农业开发特色产业

发展特色农业产业,必须对农业的内部结构进行正确的调整,坚持以传统农业为中心,夯实农业产业的生产基础,保障农村的基本功能,把乡村振兴发展作为保障粮食安全的重要战略准则。尤其要通过科技创新来推动传统农业升级,并以此培育特色农业产业。要实现这一目标,首先必须以先进的技术为指导实现传统农业的现代化发展。强化传统农业与现代农业的联系,发展多元化和可持续的现代农业产业系统。扩大农产品的产业链,提高农业资源的利用效率,提高农产品的附加值。其次要建立以本地农产品为中心的深加工基地。以初级农产品为出发点,纵向发展具有地方特色的农产品,并不断丰富农产品品种,以适应多样化的市场需要,使农特产品的产业链得到延伸,从而提高其整体竞争能力。最后可以大力发展采摘业。通过建设现代农业服务平台,深度挖掘农产品的附加价值,实现把农田变成果

园，把果园变成乐园。加强农产品产地和消费者的关系，根据市场需求的迅速变化，及时采取新的营销思想，促进传统农业生产和现代消费之间的关系。以传统农业为核心，发展特色产业，延伸产业链，把优势产业做大做强，做精做优，提升农业发展的质量和效益。

## 二、以农业产业融合促进乡村振兴

### （一）通过产业融合推动新产业发展

农业产业融合的主要形式是采用新技术将传统农业和现代信息技术相结合，依托新技术的运用使传统农业展现出新的表现形式，催生新的经济发展动力，从而促进产业结构的良性转变，拓宽农民收入来源。对此首先应以农业产业内融合模式为基础，对农业的发展进行定位。根据农村发展的特点，建设以种植业和养殖业相结合的绿色生态循环模式。其次要在产业链的延伸和整合中，推进农业产业的融合发展。提高农产品加工品质，引入农业配套服务，提高农业产业链的利润。同时在功能扩展的融合模式下，依托现有的人文、自然风景资源，进一步深化旅游开发，成立旅游公司，或与知名旅行社联合，共同发展新的旅游景区。以自然和生态为核心，大力发展新的农村旅游品牌，例如生态康养、创意农业、农耕文化等。最后要加强信息技术的应用，实现科技、农业和文化的融合。加快推进互联网农业的建设，把云计算和大数据等技术与农业、农村、农民紧密结合，构建现代化和信息化的农业生产模式。结合农村产业融合的实际情况，提出有针对性的科学发展计划，促进新兴产业和新型业态的发展。制定精细化管理和持续发展理念，构建科学合理的组织结构和专业化的配套服务。培育强大的发展动力，促进各行业的深度融合。

### （二）通过产业融合培育新型农业经营主体

农村产业融合要充分利用新型农业经营主体的优势，提高农民经营和服务能力。推动农村社会化服务机构多元化发展，逐步形成多种形式的农业经营主体。充分发挥新型农业经营主体的发展活力、参与带动作用和经济驱动力。这对于农村生产力的解放和乡村振兴具有重大的现实意义。要实现这一目标，首先必须培育新的职业农民。建立健全并落实终身教育思想，发展三农发展所需要的农业专业教育，从而满足产业融合背景下职业农民的教育需求。其次要积极引导外出务工人员在本地上业，增加农村劳动力的就业机会。通过适当增加投资，改善农村的基础设施，营造良好的创业就业环境。引导外出务工人员积极投身于家乡的建设，并引进社会资金和专业的投资机构来发展农村产业。最后可以建立完善的乡村合作社，充分发挥村民的主动性，克服分散经营的缺陷，实现从量到质的转变。通过充分发挥农村合作组织的服务功能，搭建农民和现代农业的联系。充分发挥新型农业经营主体之间的比较优势，推动各主体

之间相互激励和相互借鉴，以现代农业技术的优势，扩大农业产业规模，以新的农业经营主体为主导，有效推动农产品产业链的上下游协作，提升农村产业的综合发展水平。

### （三）建立健全农业产业融合利益链条

加快农业产业融合发展，提高农产品产业链的附加值，就必须建立起一种新型的企业与农民之间的利益关系。通过整合各有关主体的参与产业融合的积极性，优化企业和农户之间的资源要素流动，通过这种方式，农民和农户之间的利益共同体、利益共同体、共享发展的利益，为新时期农村产业的健康发展注入了强大的动力。要实现这一目标，首先必须建立和完善相关的调控机制。通过鼓励企业向农民进行让利，增强农户参与农业产业融合发展的积极性。其次要完善相关的保障制度，强化参与农业产业融合各主体的法律意识。强化对于相关利益的监督和管理，明确农民的财产权，严格履行合同义务，增强农村合作制的稳定性和可持续发展能力，使农户积极参与到农村建设中来。最后要对收入分配方式进行创新。结合农村地区产业发展现状和特点，创新发展各种利益分配的方式，使农民在产业融合过程中得到最大的收益。持续深化和健全利益联系，依托新型农业经营主体发挥农业产业链的重要作用，促进企业和农户的共同富裕，使农民在产业融合中得到幸福感和参与感，从而使企业和农户的利益得到切实的保护，动员全社会力量参与到农村建设中来，为乡村振兴和可持续发展提供保障。

## 三、以农业产业集群发展促进乡村振兴

### （一）整合农业产业集群资源

为了实现乡村振兴的目标，要充分利用产业集群对农业产业发展的“核聚变”作用。集中人力、原材料、物流和市场集中等资源优势，强化区域间企业与企业、企业与产业、产业与市场的互动效应，促进区域间资源的整合，营造良好的外部环境，促进农业产业的发展。具体而言，首先要丰富产业集群的主体多元化。加强龙头企业、家庭农场、农业合作社与农户的合作，形成农业产业化的新型联盟。农村要按照地域资源特点，突出优势产业，优化产业结构，加快发展现代农业的产业链，形成了多主体参与、多要素集聚、合力发展的新局面。其次要强化产业集群和县域功能的融合，加快推进现代农业园区的建设，通过统筹规划，完善配套产业的配套设施，以有效地解决由于区域分布不均衡所造成的协调问题。大力发展产业集群，充分发挥其降低成本、提高竞争力的功能，促进其向相关产品集聚地区的转移。为产业集群的发展注入新的活力，增强其发展动力和市场竞争能力，使其形成一个良性的循环。充分发挥了产业集聚的强大动力，加快了农业与其他产业的融

合，促进农业的繁荣发展。

## （二）以创新推动农业产业集群发展

创新是农业产业集群发展的关键，也是产业集群发展最根本的生命力。要想实现产业集群的创新，就必须从改善区域治理模式、建立有效的市场机制、达成利益相关者对当地发展的一致意见等多个方面着手。将特色产业与市场需求融合在一起，利用创新的方法转化区域资源，从而延伸产业价值链。要不断增强商品和服务的供应，不断提升商品的增值价值，充分利用产业集聚效应，促进经济发展。对此首先要根据农村发展的实际，因地制宜地对已有的产品进行增值的开发。以产品或原产地的特点为基础，创造出具有个性化的品牌，在产品的生产、包装和营销等多个方面与企业进行协作，从而延长产业的价值链。其次要重视网络和智能化信息技术对传统农业生产方式，组织模式的革新和改变。在农产品的市场中，除了进行线下的宣传外，还应使用互联网来开展网上销售。在网络环境中，通过农户与销售方的互动，使企业与农民形成共同的认知，从而提高农业产业集群的发展水平。掌握好创新技术和农村之间的高效融合，充分利用产业集群的聚集优势，推动产业集群进行更高层次的协作和开放。将高端人才和科技创新资源吸引到产业集群中，用创新技术来推动产业的高质量发展。通过创新的发展，达到农业产业的永续发展，达到价值的聚集，从而提高农村产业的竞争力。

## 四、充分发挥政府的主导作用

### （一）优化农业产业的相关配套资源

农业产业发展的核心是激活当地的资源，目前农业产业的资源配置主要有两条途径，一是市场机制，二是政府调节。乡村产业发展不仅要让市场在资源配置中起到决定性的作用，还要让政府的宏观调控更好地发挥出来，加强乡村振兴的制度性供给，对资源的配置进行高效、合理的管理，对产业的配套能力进行优化，从而达到对土地、金融和人才等资源的最优配置。对此首先要对农用地进行合理的开发和利用。对农业产业进行统一的规划，并给予一定的支持，使农村的土地能够稳定的流转，使已有的土地得到最大的利用。其次，要健全行业标准制度。有关部门要从自己的职责范围入手，制订相应的行业标准，使农业的发展更加规范有序。市场监管部门则要加强对农业发展中存在的问题的监管，分类整治农业发展中存在的问题。另外还要对财政资金的分配方向和规模进行调整。提高农村的金融供给水平，扩大融资来源，推动金融基础设施的建设，使农村的金融系统得到健全，从而让乡村产业发展过程中对金融服务的需要得到充分的满足。完善农村地区的能人管理制度，建立一个创业的平台，建立起一个本土人才的联系机制，对返乡就业创业的优惠政策进行健全，对农业人

才的基本权益保障机制进行优化，选拔出一批优秀的人才，协同企业、机构，对乡村带头人与新型农民进行培养，为乡村产业振兴提供支持。最后要加强科技支撑。政府部门应该将科研单位、农业院校与乡村的对接工作进行牵头，并鼓励科研人员驻村进行指导，同时还可以创建一个农业科技园，以此来吸引更多的科技人才进入其中。通过构建产学研机制，实现内外联动，持续加强技术与产业之间的融合，提升农业产业的科技含量。

### （二）健全乡村基础设施建设

加强农村基础设施的建设，是发展农村生产力，加强农业发展多元化，推动产业的融合的技术。为了确保农业的可持续和长期稳定发展，政府应该大力投入在农村的基础设施建设中，全面制定农村产业的发展计划，减少农村产业发展的阻力。对此首先要推动乡村信息化的发展和建设。以数字化基础设施为根基，拓展数字化建设的广度，以数字经济为乡村产业发展、农业数字化转型升级赋能，整体提高互联网农业的发展水平，共同推动乡村产业振兴。其次要加强灾害预防和救援的基础设施建设。政府应该积极履行好自己的属地职责，健全好应急联动机制，加快推动防灾减灾救灾的基础设施建设，加强对风险隐患的排查，对应急物资的储备和保障能力进行优化，最终建立起以防灾救灾和减灾为一体的长效应急管理工作机制。农业的发展必须要有相关的基础建设。政府应从长期着眼，整体谋划，结合农村实际，因地制宜，对农村基础设施进行改进，补齐农村由于缺乏基础设施而造成的工业发展不足，从而产生“倍数效应”，增加农村工业的实际投入，整体提高农村工业的辐射带动能力。

## 五、结束语

在乡村振兴的大背景下，我国的农村必须大力发展经济，走出一条可持续发展之路。对于乡村振兴当前最重要的是要从实际出发，贯彻“乡村振兴，农业先行”的发展理念，确保有关政策的稳定实施。此外，还要遵循农业产业的发展规律，持续提高农业产业的内部发展动力，逐步提高农业产业的抗风险能力，进而使农业产业振兴的目标早日实现，以产业振兴带动乡村振兴。

### 参考文献：

- [1] 杨爱玲. 乡村振兴农业先行的实施对策探索[J]. 河北农业, 2022(11): 58-59.
- [2] 齐飞. 乡村振兴农业先行的实施对策研究[J]. 河南农业, 2022(14): 10-11.
- [3] 刘骥. 乡村振兴农业先行的实施对策探索[J]. 山西农经, 2021(19): 153-154+157.
- [4] 彭佳学. 高水平推进乡村振兴加快建设农业农村现代化先行市[J]. 宁波通讯, 2021(03): 10-14. D
- [5] 饶志岗. 乡村振兴的内涵与实施障碍[J]. 中国集体经济, 2019(04): 5-6.
- [6] 胡素文. 乡村振兴农业先行的实施对策[J]. 现代农业科技, 2018(17): 262+264.